A23 國際

烏東大壩被毀 地雷四散埋後患

數量大難清理 安全威脅或長達數十年

【大公報訊】 綜合路透計卡霍夫, 報道:烏克蘭卡霍夫, 報道:烏克蘭卡霍夫, 道祖織「紅十字國際決 道組織「紅十字國際沖走 會」7日警告,洪水可能沖走 俄烏兩軍在第聶伯河沿岸布 下的,恐怕會出現大量 知雷區域變得危險。 專家指,地雷不會因洪 水而受損或失效,意味 着這些地雷在未來數十 年都可能構成威脅。 大壩被炸的可能原因

蓄意爆炸

美媒援引工程和軍火專家 稱,卡霍夫卡大壩被破壞的原 因最有可能是大壩內部的一次蓄 意爆炸。他們表示,大壩也有可能 從外部遇襲,但可能性較低。烏軍 指控把守大壩的俄軍蓄意炸壩,目 的是阻礙烏軍從水壩頂部的公路反 攻,俄羅斯官員則指責烏克蘭破壞 大壩,目的是掩蓋反攻失敗。

意外被毁

有軍事分析師指出,俄烏雙 方似乎都沒從大壩被毀中獲得 好處,懷疑這可能是個意 外,但現在歸咎責任方 還言之過早。 累積受損

▼赫爾松民衆8日領取瓶裝水,當地水源已

有衛星照片顯示, 大壩在6日之前,壩頂 道路就已經發生損壞斷 裂,一些讓水通過的閘 門受損,且由於融雪與 春雨,自5月初開始, 水壩水位就已經超過閘 門,甚至淹過大壩頂 部。因此有專家認爲, 大壩有可能因爲累積的 結構損壞而崩塌。莫斯 科時報援引公開來源情 報稱,先前炮擊積累受 損,導致水壩上方結構 承受不住蓄水壓力 而崩壞

大公報整理

烏克蘭卡霍夫卡 水電站大壩本月6日被炸毀, 洪水淹過數十個村莊和附近一座城市 的部分地區。與此同時,烏克蘭8日 啟動了準備已久的反攻作戰計劃。

中國外交部發言人汪文斌8日表示,中方對有關設施被破壞表示嚴重關切,對由此造成的人道、經濟和生態影響深感擔憂。我們呼籲所有衝突當事方遵守國際人道法,全力保護平民和民用設施安全。當務之急是有關各方應為緩解現地局勢、共同應對災難作出努力。

越戰地雷300年才能清除

烏克蘭土地上埋有大量地雷,聯合國6日當天就警告過相關風險。紅十字國際委員會提到,地雷裝置不會因洪水而受損或失效,意味着這些地雷在未來數十年都可能構成威脅。數據顯示,美軍當年在越南本土使用約1500萬噸炸彈、地雷和炮彈,其中約80萬噸未爆炸,散落在越南近20%的國土範圍內。在越南,越戰結束後40多年間,遺留未爆炸彈已造成4萬多人死亡、6萬多人受傷。按照目前的清理速度,這些炸彈估計需要300年才能完全清除。

紅十字國際委員會武器污染部門 負責人托勒夫森7日表示:「我們本 來知道哪裏有危險,現在不知道了。 我們只知道,下游某些地方有危險。 這很令人憂心,因為這不僅會影響民眾,也波及所有來這裏幫忙的人。」 托勒夫森稱,大壩下游的赫爾松地區,有很多衝突雙方布設的所謂防禦性雷區。他表示,紅十字國際委員會花費數月時間協助烏克蘭掃雷行動,包括繪製地圖、標記雷區,並提供訓練和設備,「如今全都付諸流水」。他說,現在已經不知反步兵地雷和TM-57等反坦克地雷四散到何方。

托勒夫森表示,目前無法估算有 多少地雷被洪水淹沒或沖走,因為衝 突雙方並未公布他們各自埋設了多少 地雷,「我們只知道數量龐大」。

Al排雷無人機加緊研發

與此同時,紅十字國際委員會正推出一款配備人工智能(AI)的新型無人機,可根據地雷和其他戰爭遺留爆裂物所散發的熱量來定位這些危險裝置,未來可能會用於烏克蘭。這款無人機可在一天之內掃完一隻掃雷犬執行6個月任務的面積,但目前僅在約旦測試。紅十字國際委員會希望今年能在敘利亞西北部的阿勒頗附近首度使用這款無人機。

這款無人機本身並不能清除地雷,但加上攝像頭、熱探測器和AI軟件的輔助,它可以加快地雷探測速

度。紅十字國際委員會主席艾格表示,在排雷行動中,每個排雷人員每天的平均排雷量為50平方米,引入這項新技術後,保守估計每天能調查和處理10萬平方米的土地,大大提高排電效率。

美媒指烏克蘭已啟動反攻

俄新社8日援引卡霍夫卡鎮鎮長列昂季耶夫的話說,洪災在當地至少造成5人死亡、41人受傷。卡霍夫卡鎮西部小鎮奧列什基則傳出3死,尼古拉耶夫地區另有1人喪生。烏克蘭總統澤連斯基8日訪問了受洪災影響的赫爾松和尼古拉耶夫地區。

另外,俄羅斯國防部日前表示, 烏克蘭已啟動反攻計劃。美國NBC 網站8日引述前線軍官和士兵的說法 報道,烏克蘭已經開始了針對俄軍的 反攻計劃,在東南方的前線發動一系 列的攻勢。報道指,這代表戰爭進入 新的階段,或將說服烏克蘭的西方盟 友提供新一輪的援助。烏克蘭軍方一 直強調不會公開宣布反攻計劃開始, 而軍方亦未對上述說法置評。



▼烏境內埋有大量地

雷,圖為一名烏克蘭工

▶大壩決堤後,沿岸出 現大量死魚。 路透社



水源遭污染 災區恐現傳染病

【大公報訊】據路透社報道:烏克蘭 卡霍夫卡水電站大壩遭到破壞後引發洪 水,周圍地區民眾被迫放棄被淹沒的房 屋,面臨無家可歸、身患傳染病的困境。

卡霍夫卡水電站大壩被炸後,災區民眾帶着孩子、寵物和簡易的物品,艱難地穿過被洪水淹沒的街道。烏克蘭當局表示:「洪水將使數十萬人無法獲得飲用水、淹沒數萬公頃的農田,並將至少50萬公頃的灌溉土地變成沙漠。」

烏克蘭副總理庫布拉科夫7日探視大壩 下游的赫爾松時表示:「有超過80個定居 點受到這場災難的影響,洪水更將化學物 質和傳染性細菌釋放到水中。」 洪水氾濫後順地勢流經墓地,再流到 第聶伯河。一名救援人員對媒體表示,第 聶伯河是當地人唯一的飲用水來源,不過 由於現在河水摻了流過墓地的水,人們擔 心河水已被遺體污染,都不敢隨意飲用第 聶伯河的水。救援人員也表示,「這些水 裏有石油、發電廠的殘留物,甚至還有地 雷,所以雖然我們現在到處都看得到水, 但這裏其實沒有可以安全飲用的水源。|

聯合國秘書長古特雷斯警告說,大壩被炸恐釀「人道、經濟和生態」三重災難。據悉,聯合國人道主義事務辦公室表示已派出小組在赫爾松協調救援工作,迄今為止已分發約1.2萬瓶飲用水。

北約下周舉行史上最大空中軍演

【大公報訊】據《華爾街日報》報道:6月12日至23日,北約將舉行有史以來規模最大的空中軍事演習。屆時將有來自25個國家的約250架飛機和1萬名士兵參加演習,其中包括來自23個北約成員國,瑞典和日本這兩個非北約成員國也將參與。

由德國牽頭的這次演習名為「空中衛士23」,演習期間將進行約2000次飛行,涉及B-1戰略轟炸機、F-35戰鬥機和遠程致命性無人機等。據悉,美國空軍國民警衛隊將派出100架飛機和2600名軍事人員參加軍演。

美媒指出,此次演習以俄羅斯攻擊北 約國家等情況為假想背景,模擬從美國向 歐洲運送大批部隊與裝備。演習的基礎情 景是敵人在攻擊中佔領了德國羅斯托克 港,針對該情景的應對行動包括奪回該港 口和其他基礎設施,以及保衛城市和轉入 進攻行動。演習大部分課目將在德國境內 和領空完成,也有一些項目延伸到波羅的

海國家,逼近俄羅斯邊境。

美國空軍國民警衛隊司令洛赫表示, 北約空軍希望將這次演習的經驗應用到世 界各地,包括太平洋地區。他說,這次演 習規模浩大,應該可以讓盟軍在幾個小時 內,在遠至韓國或日本的地方實施類似的 部署。分析指,日本加入演習暴露了某些 國家試圖讓「亞太北約化」的圖謀,值得 警覺。



▲ 德國空軍的一架軍用運輸機在演習前起 飛。 網絡圖片

法國刀手捅傷5人 疑針對嬰兒

【大公報訊】據路透社報道:當地時間8日,法國阿爾卑斯山地區的阿訥西小鎮發生持刀傷人案,4名幼童與1名成年人受傷,其中兩名兒童和一名成年人情況危殆。

8日上午9時45分左右,在阿訥西小鎮湖泊附近的一個公園裏,一名持刀男子襲擊了一群3歲左右的幼童。一位自稱費迪南德的目擊者表示,他見到嫌犯在公園內突然大喊大叫,並走向嬰兒車「反覆用刀捅孩子」。費迪南德說,可以看出嫌犯是針對嬰兒作案。另一名目擊者喬治說:「母親們都在哭,每個人都在奔跑。」

警方表示,受傷的兒童年齡在22 個月到3歲之間。英國外交大臣克萊 弗利說,其中一名受傷幼童是英國國 民。嫌犯當場被捕,警方稱他是一名 31歲的敘利亞難民,此前曾在瑞典生



活10年。2022年11月底,嫌犯曾向 對懦弱的襲擊。孩子們和一名成年人 法國當局提出避難申請,由於他2023 生死未卜。舉國震驚。」法國國民議 年4月26日在瑞典獲得難民身份,法 會當天為這一事件默哀一分鐘。 法國近期發生名起暴力事件。5

年4月26日在瑞典獲得難民身份,法 國的申請不了了之。 事件發生後,法國總理博爾內及 內政部長達爾馬寧當天前往阿訥西。

法國總統馬克龍在Twitter上寫道:

「今天上午,在阿訥西發生了一起絕

作案後持刀 逃跑。 法新社 對懦弱的襲擊。孩子們和一名成年人

◀法媒7日

發布視頻, 顯示男嫌犯

法國近期發生多起暴力事件。5 月22日,一名患有精神病的男子持刀 在法國蘭斯大學附屬醫院行兇,刺死 一名護士。5月21日,法國北部一名 醉酒司機逆行撞死3名警察。